Después de estudiar este capitulo,
usted serd capaz de:

@ Explicar qué determina la oferta agregada en el corto
y en el largo plazos.

@ Explicar qué determina la demanda agregada.

@ Explicar cémo se determinan el PIB real y el nivel de
precios, y qué causa el crecimiento, la inflacién y los
ciclos.

@ Describir las principales escuelas de pensamiento en
la macroeconomia actual.

OFERTA AGREGADA
Y DEMANDA AGREGADA

4

El PIB real crecié en cuatro por ciento en 2000 y se
redujo en tres por ciento en 2009. La tasa de inflacién
ha oscilado entre un méximo de 3.3 por ciento en 2005
y un minimo de 0.9 por ciento en 2009. 3Por qué fluctia
la economia?

Este capitulo explica las fluctuaciones econdmicas
a las que llamamos el ciclo econémico. Estudiaremos
el modelo de demanda agregada-oferta agregada
o modelo OA-DA, un modelo de PIB real y nivel de
precios. Y en Lectura entre lineas al final del capitulo
los usard para interpretar y explicar el estado de la
economia de Estados Unidos en 2012.
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648 CAPITULO 27 Oferta agregada y demanda agregada

® Oferta agregada

El propésito del modelo de oferta agregada-demanda
agregada que estudiamos en este capitulo es explicar como
se determinan el PIB real y el nivel de precios, asi como la
forma en que interactdan. El modelo usa ideas similares a
las que encontramos en el capitulo 3, cuando aprendimos
c6mo se determinan la cantidad y el precio en un mercado
competitivo. Pero el modelo OA-DA no es sélo una
aplicacion del modelo de mercado competitivo. Presenta
diferencias en cuanto a que es un modelo de un mercado
imaginario para el total de los bienes y servicios finales que
componen el PIB real. La cantidad de este “mercado” es

el PIB real y el precio es el nivel de precios medido por el
deflactor del PIB.

Una similitud del modelo OA-DA con el modelo de
mercado competitivo es que ambos distinguen entre la
oferta y \a cantidad ofvecida. Comenzaremos por explicar qué
queremos decir cuando hablamos de la cantidad ofrecida de
PIB real.

Cantidad ofrecida y oferta

La cantidad de PIB real ofrecida es la cantidad total de bienes
y servicios, valuados en délares constantes de un ano base
(2005), que las empresas planean producir durante un
periodo determinado. Esta cantidad depende de la cantidad
de trabajo empleado, la cantidad de capital (tanto fisico
como humano) y del estado de la tecnologfa.

En cualquier momento dado, la cantidad de capital
y ¢l estado de la tecnologia estdn fijos, ya que dependen
de decisiones que se tomaron en el pasado. La poblacién
también esta fija, pero la cantidad de trabajo no lo estd:
depende de las decisiones de las personas y las empresas
acerca de la oferta y la demanda de trabajo.

El mercado laboral puede estar en cualquiera de las tres
situaciones siguientes: en pleno empleo, por encima del
pleno empleo, o por debajo del pleno empleo. En el pleno
empleo, la cantidad de PIB real es el PIB potencial, el cual
depende de la cantidad de trabajo, la cantidad de capital y el
estado de la tecnologia en pleno empleo (consulte el capitulo
23, pdginas 545-547). Durante el ciclo econémico, el empleo
flucttia en torno al pleno empleo, y el PIB real fluctia en
torno al PIB potencial.

La oferta agregada es la relacién entre la cantidad
ofrecida del PIB real y el nivel de precios. Esta relacion
difiere en el largo plazo a la que se da en el corto plazo,

y para estudiar la oferta agregada debemos hacer la siguiente
distincién:

m Oferta agregada en el largo plazo.

m Oferta agregada en el corto plazo.

Oferta agregada en el largo plazo

La oferta agregada en el largo plazo es la relacion entre la
cantidad ofrecida de PIB real y el nivel de precios cuando

la tasa de salarios cambia un paso con el nivel de precios para
mantener el empleo pleno. La cantidad ofrecida de PIB real
a pleno empleo es igual al PIB potencial y su cantidad es la
misma independientemente del nivel de precios.

La curva de oferta agregada en el largo plazo de la figura
27.1 la ilustra como la linea vertical que se sitda en el PIB
potencial y se indica como OAL. A lo largo de la curva
de oferta agregada en el largo plazo, a medida que el
nivel de precios cambia la tasa de salarios también cambia
de manera que la tasa de salarios real permanezca en el nivel
de equilibrio de pleno empleo y el PIB real permanezca en el
PIB potencial. La curva de oferta agregada en el largo plazo
siempre es vertical y se localiza siempre en el PIB potencial.

La curva de oferta agregada es vertical porque el PIB
potencial es independiente del nivel de precios. La razén de
esta independencia es que cualquier movimiento a lo largo
de la curva OAL va acompanado de un cambio en dos
conjuntos de precios: los precios de los bienes y servicios (el
nivel de precios), y los precios de los factores de produccién,
sobre todo la tasa de salario nominal. Un aumento de
10 por ciento en los precios de los bienes y servicios es
igualado por un aumento de 10 por ciento en la tasa
de salario nominal.

Debido a que el nivel de precios y la tasa de salario
nominal cambian en el mismo porcentaje, la tasa de salario
real permancce constante ¢n su nivel de equilibrio de pleno
empleo. Asi, cuando el nivel de precios cambia y la tasa
de salario real permanece constante, el empleo permanece
sin cambios y el PIB real se mantiene constante en el PIB
potencial.

Produccién en una planta de Pepsi Entendera por qué

el PIB real permanece constante cuando todos los precios
cambian en el mismo porcentaje si considera las decisiones de
produccion en una planta embotelladora de Pepsi. ;Como es
que la cantidad ofrecida de Pepsi cambia si cambia su precio
y en el mismo porcentaje varia el de todos los demas recursos
usados? La respuesta es que la cantidad ofrecida no cambia.
La planta produce la cantidad de Pepsi que maximiza las
utilidades. Esa cantidad depende del precio de Pepsi con rela-
cién al costo de producirla. Si no hay cambio en el precio en
relacion con el costo, la producciéon no cambia.



Oferta agregada en el corto plazo

La oferta agregada en el corto plazo es la relacién entre la
cantidad ofrecida de PIB real y el nivel de precios cuando
la tasa de salario nominal, los precios de otros recursos, yel PIB
potencial permanecen constantes. La ﬁgu ra 27.1 ilustra esta
relacién como la curva de oferta agregada en el corto plazo,
OAC, y el programa de oferta agregada en el corto
plazo. Cada punto de la curva OAC corresponde a un
renglon del programa de oferta agregada en el corto plazo.
Por ejemplo, ¢l punto A de la curva OAC'y el renglon A de
la tabla indican que si el nivel de precios es 100, la cantidad
ofrecida de PIB real es de 12 billones de délares. En el
corto plazo, un aumento en el nivel de precios ocasiona un
aumento en la cantidad ofrecida de PIB real. La curva de
oferta agregada en el corto plazo tiene una pendiente hacia
arriba.

Con una tasa de salario nominal dada, hay un nivel
de precios en el que la tasa de salario real estd en su
nivel de equilibrio de pleno empleo. A este nivel de precios
la cantidad ofrecida de PIB real es igual al PIB potencial
y la curva OAC interseca la curva OAL. En este ejemplo
el nivel de precios es de 110. A un nivel de precios por
encima de 110, la cantidad ofrecida de PIB real excede el
PIB potencial; a un nivel de precios por debajo de 110, la
cantidad ofrecida de PIB real desciende a lo largo de la curva
OAC'y resulta menor que ¢l PIB potencial.

De nuevo en la planta de Pepsi Volviendo al ejemplo

de la planta embotelladora de Pepsi podrd entender por
qué la curva de oferta agregada en el corto plazo tiene una
pendiente positiva. Si la produccion se aumenta, también
se incrementa el costo marginal; sila primera se reduce, cae

también ¢l costo marginal (consulte el capitulo 2, pdgina 35).

Si el precio de la Pepsi sube en tanto que la tasa de
salario nominal y otros costos permanecen constantes, Pepsi
puede incrementar las utilidades mediante un incremento
en la produccion. Y dado que Pepsi estd en el negocio para
maximizar sus utilidades, decide producir mis.

Igualmente, si el precio de la Pepsi disminuye y tanto
la tasa de salario nominal como otros costos permanecen
constantes, Pepsi puede evitar pérdidas disminuyendo
su produccion. El precio mds bajo socava el incentivo
para producir, por lo que la empresa toma este camino.

Si esto es cierto para los embotelladores de Pepsi, también
lo es para los productores de todos los bienes y servicios.
Cuando todos los precios aumentan, el nivel de precios sube.
Si el nivel de precios sube y tanto la tasa de salario nominal
como los precios de otros factores permanecen constantes,
todas las empresas incrementan su produccién y la cantidad
ofrecida de PIB real aumenta. Una disminucién del nivel de
precios produce el efecto opuesto y disminuye la cantidad
ofrecida de PIB real.
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FIGURA 27.1 Oferta agregada en el largo y el corto
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En el largo plazo, la cantidad ofrecida de PIB real es el PIB
potencial y la curva OAL es vertical en el PIB potencial. En el
corto plazo, la cantidad ofrecida de PIB real se incrementa si se
eleva el nivel de precios, mientras que el resto de las influencias
sobre el programa de oferta permanezcan sin cambio.

La curva de oferta agregada en el corto plazo, OAC,
muestra una pendiente positiva (la curva OAC se basa en el
programa de oferta agregada de la tabla). Los puntos A a £
de la curva corresponden a las filas identificadas con la letra
correspondiente.

Cuando el nivel de precios es 110 la cantidad ofrecida
de PIB real es de 13 billones de délares: el PIB potencial. Si el
nivel de precios supera el nivel de 110, la cantidad ofrecida de
PIB real se incrementa y supera al PIB potencial; si el nivel de
precios cae por debajo de 110, la cantidad ofrecida de PIB real
cae por debajo del PIB potencial.

Animacién MyEconlab
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Cambios en la oferta agregada

Un cambio en el nivel de precios cambia la cantidad ofrecida
de PIB real, un movimiento a lo largo de la curvas de

oferta agregada en el corto plazo, pero no modifica la oferta
agregada. La oferta agregada cambia cuando se modifica
alguno de los factores que influyen sobre los planes de
produccién distinto al nivel de precios; estas influencias
incluyen el PIB potencial y los cambios en la tasa de salario
nominal Comencemos por observar los factores que cambian
el PIB potencial.

Cambios en el PIB potencial Cuando el PIB potencial cam-
bia, lo mismo ocurre con la oferta agregada. Un aumento en
el PIB potencial aumenta la oferta agregada en el largo plazo
y en ¢l corto plazo.

La figura 27.2 muecstra los efectos de un aumento en el
PIB potencial. Al principio, la curva de oferta agregada
en el largo plazo es OALy y en ¢l corto plazo es OAC). Si
el PIB potencial aumenta a 14 billones de délares, la oferta
agregada en el largo plazo aumenta y su curva se desplaza
hacia la derecha hasta OAL,. La oferta agregada en el corto
plazo también aumenta y su curva se desplaza hacia la
derecha hasta OAC). Las dos curvas de oferta se desplazan
la misma distancia sélo si el nivel de precios de pleno empleo
permanece constante; asumiremos que éste es el caso.

El PIB potencial aumenta por tres razones:

m Aumentco en la cantidad de trabajo de pleno empleo.
Aumento en la cantidad de capital.

m Avance de la tecnologia.

Analicemos los factores que influyen sobre el PIB
potencial y las curvas de oferta agregada.

Aumento en la cantidad de trabajo de pleno empleo Una
planta embotelladora de Pepsi que emplea 100 trabajadores
embotella mds Pepsi que otra planta idéntica que sélo emplea
a 10. Lo mismo ocurre en la economia en general. Cuanto
mayor sea la cantidad de trabajo empleado, mayor serd el PIB
real.

Con el paso del tiempo, el PIB potencial aumenta porque
la fuerza laboral se incrementa; sin embargo, si el capital
y la tecnologfa permanecen constantes, el PIB potencial
s6lo aumentard si la cantidad de trabajo de pleno empleo
aumenta. Las fluctuaciones del empleo durante el ciclo
ccondémico ocasionan fluctuaciones del PIB real, pero estos
cambios en el PIB real son fluctuaciones ¢n torno al PIB
potencial; no son cambios del PIB potencial ni de la oferta
agregada en el largo plazo.

Aumento en la cantidad de capital Una planta embotelladora
de Pepsi con dos lincas de producciéon embotella mds Pepsi

FIGURA 27.2  Cambio en el PIB potencial
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Un aumento en el PIB potencial aumenta las ofertas agregadas
tanto en el largo como en el corto plazos. La curva de oferta
agregada en el largo plazo se desplaza hacia la derecha de
OAlga OAL y la de oferta agregada en el corto plazo se
desplaza de OACy a OAC,.
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que otra planta idéntica con sélo una linea de produccion.
Para la economfa, cuanto mayor sea la cantidad de capital,
mis productiva serd la fuerza laboral y mayor serd su PIB
potencial. El PIB potencial por persona en un pais rico en
capital, como Estados Unidos, es mucho mayor que el de
paises pobres en capital, como China y Rusia.

El capital incluye el capital humano. Una planta de
Pepsi, administrada por una persona con maestria en
administracion de empresas y cuya fuerza laboral cuenta
con una experiencia promedio de 10 anos, produce mds
que otra planta idéntica pero administrada por alguien sin
capacitacion ni experiencia en administracion de empresas
y cuya fuerza laboral es joven y con poca experiencia en el
proceso de embotellado. La primera planta posee una mayor
cantidad de capital humano que la segunda. Para la economia
en conjunto, cuanto mayor sea la cantidad de capital humano
(las habilidades que las personas han adquirido en la escuela y
a través del adiestramiento durante el trabajo), mayor serd el
PIB potencial.

Avance de la tecnologia Una planta de Pepsi que usa
mdquinas anteriores a la era de las computadoras produce



menos que otra que utiliza tecnologfa robética de punta.

El cambio tecnolégico permite a las empresas producir mds
a partir de una cantidad dada de insumos. Por lo tanto,
incluso con cantidades fijas de trabajo y capital, las mejoras
tecnolégicas aumentan ¢l PIB potencial.

Los progresos tecnoldgicos han sido, con mucho, la causa
mids importante del crecimiento de la produccion durante
los dos ultimos siglos. Gracias a los avances tecnolégicos, hoy
en dia un agricultor estadounidense puede alimentar a 100
personas y un trabajador de la industria automotriz puede
producir hasta 14 automdéviles y camiones en un ano.

Veamos ahora los efectos de los cambios en la tasa de
salario nominal.

T . Y
asa e salario n

mina! Cuando la tasa de

salario nominal (o el precio nominal de cualquier otro re-
curso, como ¢l precio del petréleo) cambia, la oferta agregada
en ¢l corto plazo cambia, pero la oferta agregada de largo
plazo se mantiene constante.

La figura 27.3 muestra el efecto de un aumento en la tasa
de salario nominal. Inicialmente, la curva de oferta agregada
en ¢l corto plazo es OAC). Un aumento en la tasa de salario
nominal disminuye la oferta agregada en ¢l corto plazo y su
curva se desplaza hacia la izquierda, hasta OAC,.

Un aumento en la tasa de salario nominal disminuye la
oferta agregada en el corto plazo porque aumenta los costos
de las empresas. Al aumentar los costos disminuye la cantidad
que las empresas estdan dispuestas a ofrecer a cada nivel de
precios, lo cual se muestra por medio de un desplazamiento
hacia la izquierda de la curva OAC.

Un cambio en la tasa de salario nominal no modifica la
oferta agregada en el largo plazo porque, en la curva OAL,
el cambio en la tasa de salario nominal viene acompanada
de un cambio porcentual idéntico en el nivel de precios. Si
los precios relativos no cambian, las empresas No tienen un
incentivo para cambiar la produccién y el PIB real permanece
constante en su nivel potencial. Si el PIB potencial no
cambia, la curva de ofcrta agregada de largo plazo permanece

en OAL.

~

S
clual e

la causa del cambio en la tasa

nominal? La tasa de salario nominal cambia por dos
razones: las desviaciones del pleno empleo y las expectativas
acerca de la inflacién. Cuando estd por encima de la tasa
natural, el desempleo disminuye la tasa de salario nominal,
y cuando estd por debajo de la tasa natural, aumenta

la tasa de salario nominal. Un aumento esperado en la

tasa de inflacion ocasiona un aumento mas ripido en

la tasa de salario nominal y una disminucién esperada

en la tasa de inflacion disminuye la velocidad a la que
aumenta la tasa de salario nominal.
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FIGURA 27.3  Un cambio en la tasa de salario

nominal
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Un aumento en la tasa de salario nominal hace disminuir a

la oferta agregada en el corto plazo y desplaza la curva
correspondiente hacia la izquierda, de OACy; a OAC;. Un
aumento en la tasa de salario nominal no cambia al PIB
potencial, asi que la curva de oferta agregada de largo plazo
no se desplaza.
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1 Siel nivel de precios aumenta y la tasa de salario nomi-
nal aumenta también en el mismo porcentaje, ;qué
sucede con la cantidad ofrecida de PIB real? ;A lo largo
de qué curva de oferta agregada se mueve la economia?

2 Siel nivel de precios aumenta y la tasa de salario nomi-
nal permanece constante, ;qué sucede con la cantidad
ofrecida de PIB real? ;A lo largo de qué curva de oferta
agregada se mueve la economia?

3 Siel PIB potencial aumenta, ;qué sucede con la oferta
agregada? ;Las curvas OAL y OAC se desplazan, o hay
un movimiento a lo largo de ellas?

4 Sila tasa de salario nominal aumenta y ¢l PIB poten-
cial se mantiene constante, ;hay un desplazamiento de
las curvas OAL y OAC, o lo que hay es un movimiento
alo largo de ellas?

Trabaije en el plan de estudio 27.1 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab
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‘® Demanda agregada

La cantidad demandada de PIB real (Y) es la suma del
gasto de consumo real (C), la inversién (/), las compras
gubernamentales (G) y las exportaciones (X), menos las
importaciones (M). Es decir,

Y=C+I+G+X— M.

La cantidad demandada de PIB real es la cantidad total
de bienes y servicios finales producidos en una economia
nacional que las personas, las empresas, los gobiernos, y los
extranjeros, planean comprar.

Estos planes de compra dependen de muchos
factores. Entre los mds importantes estdn:

1. El nivel de precios.

2. Las expectativas.

3. La politica fiscal y la politica monetaria.
4

. La economia mundial.

Nos concentraremos primero en la relacién entre la
cantidad demandada de PIB real y el nivel de precios. Para
estudiar esta relacién mantendremos constantes todos los
demas factores que influyen sobre los planes de compra.
Entonces hacemos la pregunta: ;Cémo varfa la cantidad
demandada de PIB real cuando el nivel de precios varia?

La curva de demanda agregada

Si lo demds permanece constante, cuanto mds alto sea el nivel
de precios, menor serd la cantidad demandada de PIB real. La
relacién entre la cantidad demandada de PIB real y el nivel
de precios se denomina demanda agregada. La demanda
agregada se describe mediante una tabla de demanda agregada
y una curva de demanda agregada.

La figura 27.4 muestra una curva de demanda agregada
(DA) y una tabla de demanda agregada. Cada punto de la
curva DA corresponde a un renglén de la tabla; por ejemplo,
el punto C’de la curva DA y el renglén C’de la tabla nos
indican que si el nivel de precios es de 110, la cantidad
demandada de PIB real es de 13 billones de délares.

La pendiente de la curva de demanda agregada es negativa
por dos razones:

s Efecto riqueza.

s Efectos de sustitucion.

Efecto riqueza Cuando el nivel de precios aumenta, pero
todo lo demds permanece constante, la riqueza rea/ dismi-
nuye. La riqueza real es la cantidad de dinero en el banco, los

FIGURA 27.4 Demanda agregada
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La curva de demanda agregada (DA) muestra la relacién
entre la cantidad demandada de PIB real y el nivel de precios.
La curva de demanda agregada estd basada en el programa
de demanda agregada de la tabla. Cada punto de A" a E’ de
la curva corresponde a la fila en la tabla identificada con la
misma letra. Cuando el nivel de precios es 110, la cantidad
demandada de PIB real es de 13 billones de délares, como
en el punto C’ de la figura lo ilustra. Un cambio en el nivel

de precios, si no cambia el resto de las influencias sobre los
planes de compra agregados, produce un cambio en

la cantidad demandada de PIB real y un movimiento a lo
largo de la curva DA.
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bonos, las acciones y otros activos que poseen las personas,
medida no en délares, sino en términos de los bienes y servi-
cios que dichos activos podrian comprar.



Hay muchos motivos por los que las personas ahorran
y retienen su dinero, sus bonos y sus acciones. Uno de
ellos es acumular fondos para gastos en educacién. Otro es
ahorrar fondos para pagar posibles cuentas médicas u otros
gastos mayores. Sin embargo, el motivo mds importante es
acumular suficientes fondos para el retiro.

Si el nivel de precios aumenta, la riqueza real disminuye;
entonces, las personas tratan de restaurar su riqueza y, para
lograrlo, incrementan su ahorro y, en forma equivalente,
disminuyen su consumo corriente. Esta disminucién del
consumo implica una disminucién de la demanda agregada.

Ejemplo del efecto riqueza Para ver cémo funciona el efecto
riqueza, piense en los planes de compra de Marfa. Maria
vive en Mosct, Rusia. Ha trabajado mucho durante el
verano y ha ahorrado 20 000 rublos (la moneda rusa), los
cuales piensa gastar en sus estudios de posgrado una vez que
concluya su licenciatura en Economfa. Por tanto, la riqueza
de Maria es de 20 000 rublos. Tiene un empleo de tiempo
parcial y el ingreso que obtiene de ¢l lo usa para pagar sus
gastos corrientes. El nivel de precios en Rusia aumenta 100
por ciento, por lo que ahora Maria necesita 40 000 rublos
para comprar lo que antes podia comprarse con 20 000.
Para tratar de compensar en algo esta caida en el valor de
sus ahorros, Marfa ahorra incluso mds y recorta sus gastos
corrientes al minimo.

Efectos de sustitucién Cuando el nivel de precios aumenta
pero todo lo demds permanece constante, las tasas de interés
aumentan. La razén se relaciona con el efecto riqueza que
acaba de estudiar. Un aumento en el nivel de precios dismi-
nuye el valor real del dinero en poder de las personas y en las
cuentas bancarias. Con una menor cantidad de dinero real en
circulacidn, los bancos y otros prestamistas pueden obtener
una tasa de interés mds alta sobre los préstamos. Sin em-
bargo, al enfrentarse a tasas de interés mds altas, las personas
y las empresas recortan sus gastos y posponen sus planes de
compra de capital nuevo y de bienes de consumo duraderos.

Este efecto de sustitucién implica sustituir bienes en el
futuro por bienes en el presente y por eso se le conoce como
efecto de sustitucion intertemporal, es decir, una sustitucién
a través del tiempo: los ahorros aumentan para aumentar el
consumo en el futuro.

Para ver con mayor claridad este efecto de sustitucién
intertemporal, piense en sus propios planes para comprar
una computadora nueva. A una tasa de interés de cinco por
ciento anual, usted podria solicitar un préstamo de 1 000
ddlares y comprar la nueva computadora. Sin embargo, a una
tasa de interés de 10 por ciento anual, quizd resolverfa que los
pagos serfan demasiado elevados. Aunque no desecha su plan
para comprar la computadora, decide retrasar su compra.

Un segundo efecto de sustitucién se manifiesta a través
de los precios internacionales. Cuando el nivel de precios en
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Estados Unidos aumenta, pero todo lo demds se mantiene
constante, los bienes y servicios producidos en Estados
Unidos se vuelven mds caros que los bienes y servicios
generados en otros paises. Este cambio en los precios relativos
motiva a las personas a comprar menos articulos hechos en
Estados Unidos y mds articulos producidos en el extranjero;
por ejemplo, si el nivel de precios en Estados Unidos
aumenta en relacién con el nivel de precios de Canadd,

los canadienses compran menos automéviles fabricados

en Estados Unidos (las exportaciones estadounidenses
disminuyen) y los estadounidenses compran mds automdviles
fabricados en Canadd (las importaciones estadounidenses
aumentan). En consecuencia, el PIB de Estados Unidos
disminuye.

Efectos de la sustitucion de Maria En Mosci, Maria hace
algunas sustituciones. Ella planeaba vender su antigua
motoneta y comprar una nueva, pero con un nivel de precios
mds alto y frente a tasas de interés mds elevadas, decide
conservar su vieja motoneta durante un afo mds. Asimismo,
debido a que los precios de los bienes rusos aumentan
ripidamente, Maria sustituye el vestido hecho en Rusia que
originalmente habfa planeado comprar por un vestido de
bajo costo hecho en Malasia.

Cambios en la cantidad demandada de PIB real Cuando
el nivel de precios aumenta y todo lo demds permanece
constante, la cantidad demandada de PIB real disminuye (un
movimiento ascendente a lo largo de la curva de demanda
agregada, como muestra la flecha de la figura 27.4). Cuando
el nivel de precios disminuye y todo lo demds permanece
constante, la cantidad demandada de PIB real aumenta (un
movimiento descendente a lo largo de la curva DA).

Hemos visto cémo la cantidad demandada de PIB real se
modifica cuando el nivel de precios cambia. ;Cémo afectan
la demanda agregada otros factores que influyen sobre los
planes de compra?

Cambios en la demanda agregada

Un cambio en cualquier factor que influya sobre los planes
de compra, distinto al nivel de precios, ocasiona un cambio
en la demanda agregada. Los principales factores son:

= Las expectativas.
m La politica fiscal y la politica monetaria.

® La economia mundial.

Expectativas Un aumento en el ingreso futuro esperado au-
menta la cantidad de bienes de consumo (sobre todo bienes
de precios elevados, como los autos) que las personas planean
comprar hoy y aumenta la demanda agregada.
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Un aumento en la tasa de inflacion futura esperada
aumenta la demanda agregada porque las personas deciden
comprar mds bienes y servicios a los precios relativamente
bajos de hoy.

Un aumento en las utilidades futuras esperadas aumenta
la inversion que las empresas planean realizar hoy y
aumenta la demanda agregada.

[ y 1 monefaria A los intentos del go-
bierno por influir en la economia mediante la creacién y
modificacién de impuestos, el pago de transferencias y la

compra de bienes y servicios se les conoce como politica fiscal.

Una reduccién de los impuestos o un aumento en los pagos
de transferencias (por ejemplo, seguros de desempleo o be-
neficios de seguridad social) aumenta la demanda agregada.
Ambos factores operan mediante el aumento del ingreso
disponible de las familias. El ingreso disponible s el ingreso
agregado menos los impuestos mds los pagos de transteren-
cias. Cuanto mayor sea el ingreso disponible, mayor serd la
cantidad de bienes y servicios de consumo que las familias
planeen comprar y mayor serd la demanda agregada.

Las compras gubernamentales de bienes y servicios son un
componente de la demanda agregada. Asi que si el gobierno
gasta mas en satélites espia, escuelas y autopistas, la demanda

&lgl'(.’gﬂd aaumenta.

La economia en accion

Evitacion de un “abismo fiscal”

A finales de 2012 Estados Unidos se dirigia a un “abismo
fiscal”. Mds de 100 millones de estadounidenses enfrentaban
la inminencia de aumentos impositivos al aproximarse a su
fin los recortes provisionales de impuestos de la era de Bush,
a la vez que los recortes al gasto militar y otros mds estaban a
punto de entrar en vigor.

Los economistas de la Oficina del Congreso para el
Presupuesto (CBO) dijeron que el déficit del gobierno se
reducirfa de 1.13 billones en el ano que terminaba el 30 de
septiembre de 2012, a 641 000 millones para el ano que

Douglas W. Elmendorf, director del CBO.

Se conoce como politica monetaria a los cambios en las
tasas de interés y en la cantidad de dinero en la economia
con los que el Banco Central (como ¢l Banco de México
o la Reserva Federal estadounidense) intenta influir sobre
la economia. La Fed influye en la cantidad de dinero y en
la tasa de interés mediante las herramientas y métodos que
vimos en el capitulo 25.

Un aumento en la cantidad de dinero presente en la
economia aumenta la demanda agregada a través de dos
canales principales: al bajar la tasa de interés y al facilitar la
obtencién de créditos.

Con tasas de interés mds bajas, las empresas plancan
niveles de gasto mds altos para invertir en capital y
los individuos planean la adquisicion de nuevas casas,
remodelaciones, autos, y muchos otros bienes de consumo
duraderos. Los bancos y otros prestamistas ansiosos por
hacer préstamos bajan sus estandares para otorgar nuevos
créditos y mds personas son capaces de conseguir préstamos
hipotecarios y otros créditos al consumidor.

Una reduccién en la cantidad de dinero tiene los efectos
contrarios y reduce la demanda agregada.

Economia mundial Los dos factores principales de la eco-
nomia mundial que influyen sobre la demanda agregada son
el tipo de cambio y el ingreso del resto del mundo. El tpo de

finalizaria el 30 de septiembre de 2013. Esta reduccién del
déficit gubernamental en un solo ano serfa el mayor desde
1969. El CBO informé que la accién de politica fiscal
reduciria la demanda agregada y encogerfa al PIB real en
0.5 por ciento durante 2013, ademds de aumentar la tasa de
desempleo de 8.3 2 9.1 por ciento a finales de 2013.

Mientras tanto, el director de la Reserva Federal, Ben
Bernanke, esperaba que el Congreso tomara medidas para
evitar el abismo fiscal, al tiempo de alistarse para usar las
herramientas de las que la Fed pudiera echar mano para
impulsar la demanda agregada con el fin de evitar una nueva
recesion.

Ben Bernanke, director de la Fed.
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Demanda agregada
Se reduce si:

® Elingreso, la inflacién,
o las utilidades futuros
esperados disminuyen.

® La politica fiscal reduce
el gasto gubernamental,
incrementa los impuestos
o reduce las transferencias
pagadas.

® o politica monetaria
reduce la cantidad de
dinero y aumenta las tasas
de interés.

m £l tipo de cambio aumenta
o el ingreso extranjero
disminuye.

Aumenta si:

® El ingreso, la inflacién,
o las utilidades futuros
esperados aumentan.

® |a politica fiscal aumenta
el gasto gubernamental,
reduce los impuestos o
aumenta las transferencias
pagadas.

® |a politica monetaria
aumenta la cantidad de
dinero y reduce las tasas
de interés.

® £l tipo de cambio
disminuye o el ingreso
extranjero aumenta.

Animacion MyEconlab

cambio es la cantidad de una moneda extranjera que usted
puede comprar con una moneda de su propio pais. Si todo lo
demds permanece constante, un aumento en el tipo de cam-
bio disminuye la demanda agregada. Para ver cémo influye

el tipo de cambio sobre la demanda agregada, suponga que
un délar puede intercambiarse por 1.20 euros. Un teléfono
celular Nokia hecho en Finlandia cuesta 120 euros, y un
teléfono Motorola similar hecho en Estados Unidos cuesta
110 délares. En délares estadounidenses, el teléfono Nokia

Demanda agregada 655

cuesta 100 délares, asi que las personas de todo el mundo
prefieren comprar el teléfono hecho en Finlandia porque

es mds barato. Ahora suponga que el tipo de cambio baja

un euro por délar estadounidense. El teléfono Nokia

cuesta ahora 120 délares y es mds caro que el Motorola.

Las personas cambiarfan el teléfono Nokia por el teléfono
Motorola. Las exportaciones de Estados Unidos aumentarian
y sus importaciones disminuirfan, por lo que la demanda
agregada estadounidense aumentaria.

Un incremento en el ingreso del resto del mundo aumenta
las exportaciones estadounidenses y aumenta la demanda
agregada en Estados Unidos; por ejemplo, un aumento en el
ingreso en Japon y Alemania aumenta los gastos que plancan
realizar los consumidores y productores japoneses y alemanes
en bienes y servicios hechos en Estados Unidos.

Desplazamientos de la curva de demanda agregada
Cuando la demanda agregada cambia la curva de demanda
agregada se desplaza. La figura 27.5 muestra los cambios en
la demanda agregada y resume los factores que ocasionan
dichos cambios.

La demanda agregada aumenta y la curva DA se desplaza
hacia la derecha, de DAy a DA, cuando el ingreso futuro
esperado, la inflacién o las utilidades aumentan; las compras
gubernamentales de bienes y servicios crecen, los impuestos
disminuyen, los pagos de transferencias aumentan, la
cantidad de dinero aumenta y las tasas de interés bajan, el
tipo de cambio disminuye o el ingreso del resto del mundo se
incrementa.

La demanda agregada disminuye y la curva de demanda
agregada se desplaza hacia la izquierda, de DA, a DA, cuando
el ingreso futuro esperado, la inflacion o las ucilidades
bajan, las compras gubernamentales de bienes y servicios se
reducen, los impuestos aumentan, los pagos de transferencias
disminuyen, la cantidad de dinero decrece y las tasas de
interés suben, el tipo de cambio aumenta o el ingreso del
resto del mundo se reduce.

1 ;Qué muestra la curva de demanda agregada? ;Qué
factores cambian y cuidles permanecen constantes
cuando hay un movimiento a lo largo de esta curva?

2 ;Por qué la curva de demanda agregada tiene una
pendiente negativa?

3 ;Cémo influyen en la demanda agregada y en la curva
de demanda agregada los cambios en las expectativas,
las politicas fiscal y monetaria, y la economia mundial?

Trabaje en el plan de estudio 27.2 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab
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® Comprensién de las tendencias y
fluctuaciones macroeconémicas

El propésito del modelo oferta agregada-demanda agregada
es explicar los cambios en el PIB real y en el nivel de precios.
Su propésito principal es explicar las fluctuaciones del ciclo
econdmico en estas variables. Ademds ayuda a entender el
crecimiento, las tendencias en crecimiento econémico y la
inflacion. Para lograrlo, combinamos la oferta agregada

y la demanda agregada para determinar el PIB real y el nivel
de precios en equilibrio. Asi como hay dos plazos para la
oferta agregada, los hay para el equilibrio macroeconémico:
un equilibrio de largo plazo y un equilibrio en el corto plazo.
Comenzaremos con el equilibrio macroeconémico en ¢l
corto plazo.

Equilibrio macroeconémico en el corto plazo

La curva de demanda agregada nos indica la cantidad
demandada de PIB real a cada nivel de precios, y la curva
de oferta agregada en el corto plazo nos informa sobre la
cantidad ofrecida de PIB real a cada nivel de precios. El
equilibrio macroeconémico en el corto plazo ocurre cuando

la cantidad demandada de PIB real es igual a la cantidad
ofrecida de PIB real. Es decir, el equilibrio macroeconémico
ocurre en el punto de interseccion de la curva DA con la
curva OAC.

La figura 27.6 muestra dicho equilibrio a un nivel de
precios de 110 y a un PIB real de 13 billones de délares
(puntos Cy C").

Para comprender por qué esta posicion es el equilibrio,
piense en lo que sucederfa si el nivel de precios fuera diferente
de 110; por ejemplo, suponga que el nivel de precios fuera de
120 y que el PIB real ascendiera a 14 billones de ddlares (en
el punto £ sobre la curva OAC). La cantidad demandada de
PIB real seria menor que 14 billones de délares, por lo que
las empresas serfan incapaces de vender toda su produccion.
Los inventarios no deseados de las empresas se acumularfan,
por lo que se verfan obligadas a recortar tanto su produccion
como los precios hasta lograr vender todas sus existencias. Se
llega a esta situacion s6lo cuando el PIB real es de 13 billones
de délares y el nivel de precios es de 110.

Suponga ahora que el nivel de precios fuera de 100 y
que el PIB real fuera de 12 billones de délares (en el punto
A sobre la curva OAC). La cantidad demandada de PIB
real excederia los 12 billones de délares, de modo que las
empresas serfan incapaces de satisfacer la demanda con su
produccién. Los inventarios disminuirian y los clientes
estarfan dvidos de bienes y servicios, lo que llevarfa a las
empresas a aumentar su produccién e incrementar sus precios
hasta lograr satisfacer la demanda. Esta situacién ocurre solo
cuando el PIB real es de 13 billones de délares y el nivel de
precios es de 110.

FIGURA 27.6 Equilibrio en el corto plazo
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El equilibrio macroeconémico en el corto plazo ocurre cuando
la cantidad demandada de PIB real es igual a la cantidad
ofrecida de éste; es decir, en la interseccién de la curva de
demanda agregada (DA) con la curva de oferta agregada en el
corfo plazo (OAC).

Animacién MyEconLab

En el corto plazo, la tasa de salario nominal estd fija
y no se ajusta para producir pleno empleo. Asi que, en el
corto plazo, el PIB real puede ser mayor o menor que
el PIB potencial; sin embargo, en el largo plazo, la tasa de
salario nominal se ajusta y el PIB real se mueve hacia el PIB
potencial. Antes de examinar el equilibrio en el largo plazo
veamos como se llega a ese punto.

Equilibrio macroeconémico en el largo plazo

Cuando el PIB real es igual al PIB potencial se presenta el
equilibrio macroeconémico en el largo plazo; en otras palabras,
cuando la economia estd en su curva OAL.

Cuando la economia dista del equilibrio en el largo plazo,
la tasa de salario nominal se ajusta; si ésta es demasiado alta,
el equilibrio en el corto plazo queda debajo del PIB potencial
y la tasa de desempleo se coloca por encima de la tasa natural.
Con un exceso de oferta de trabajo, la tasa de salario nominal
cae; si ésta es demasiado baja, el equilibrio en el corto plazo
queda por encima del PIB potencial y la tasa de desempleo
por debajo de su nivel natural. Con un exceso de demanda de
trabajo la tasa de salario nominal se eleva.
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La figura 27.7 muestra el equilibrio en el largo plazo y
cémo se instaura. Si la curva de oferta agregada en el corto
plazo es OAL, la tasa de salario nominal es demasiado alta
para lograr el pleno empleo. Una reduccién en la tasa de
salario nominal desplaza la curva OAC hacia OAC* y trae el
pleno empleo. Si la curva de oferta agregada en el corto plazo
es OAC,, la tasa de salario nominal es demasiado baja para
alcanzar el pleno empleo. Ahora, un aumento en la rasa de
salario nominal desplaza OAC hacia OAC*y lleva al pleno
empleo.

En el equilibrio macroeconémico en el largo plazo, el
PIB potencial determina el PIB real, y el PIB potencial y
la demanda agregada determinan en conjunto el nivel de
precios. La tasa de salario nominal se ajusta hasta que la curva
OAC pasa a través del punto de equilibrio en el largo plazo.

Veamos ahora cémo el modelo OA-DA nos ayuda a
comprender el crecimiento econémico y la inflacién.

FIGURA 27.7 Equilibrio en el largo plazo
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En el equilibrio macroeconémico en el largo plazo el PIB real es
igual al PIB potencial. Asi, el equilibrio en el largo plazo ocurre
cuando la curva de demanda agregada, DA, se interseca con la
de oferta agregada en el largo plazo, OAL. En el largo plazo,
la demanda agregada determina el nivel de precios y no influye
en el PIB real. La tasa de salario nominal se ajusta en el largo
plazo, de manera que la curva OAC interseca la curva OAL en
el nivel de precio de equilibrio en el largo plazo.

Animacién MyEconlLab

Crecimiento econémico e inflacion
en el modelo OA-DA

El crecimiento econémico resulta de una fuerza de trabajo
creciente y de mayor productividad, que en conjunto hacen
crecer al PIB potencial (consulte el capitulo 23, pdginas
546-549). La inflacién resulta de una cantidad creciente de
dinero que supera al crecimiento de PIB potencial (consulte
el capitulo 25, pdginas 608-609).

El modelo OA-DA explica e ilustra el crecimiento
econémico y la inflacién. Al crecimiento econémico lo
explica como una oferta agregada en el largo plazo creciente y
a la inflacién como un persistente incremento en la demanda
agregada a un paso mayor que el incremento en el PIB
potencial.

La economia en accién

Crecimiento econémico e inflacién en Estados
Unidos

La figura es un diagrama de dispersion del P1B real de Estados
Unidos y el nivel de precios. La gréfica tiene los mismos
¢jes que los del modelo OA-DA. Cada punto representa
un afo entre 1960 y 2012. Los puntos rojos representan
afos recesivos. El patrén formado por los puntos muestra
la combinacién de crecimiento econdmico e inflacién. El
crecimiento econémico fue mds rdpido durante la década de
1960; la inflacién lo fue en la de 1970.

Para el modelo OA-DA cada punto estd en la interseccién
de las curvas OACy DA.
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Fuente de los datos: Oficina de Andlisis Econémico
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La figura 27.8 ilustra su explicacién en términos del
desplazamiento de las curvas OAL y DA.

Cuando la curva OAL se desplaza hacia la derecha de
OALy a OAL,, ¢l PIB potencial crece de 13 a 14 billones y,
en un equilibrio en el largo plazo el PIB real también crece a
14 billones.

Cuando la curva DA se desplaza hacia la derecha de DA a
DA\, que representa un crecimiento de la demanda agregada
que supera al crecimiento del PIB potencial, el nivel de
precios aumenta de 110 a 120.

Si la demanda agregada se incrementara al mismo paso
que la oferta agregada en el largo plazo, el PIB real creceria
sin inflacién.

La cconomia estadounidense experimenta periodos
de crecimiento e inflacién, como lo que muestra la ﬁgura
27.8, pero no experimenta crecimiento sostenido e inflacion
sostenida. El PIB real fluctda alrededor del PIB potencial
en un ciclo econémico. Cuando estudiamos el ciclo
econdmico pasamos por alto al crecimiento econdmico y nos
concentramos en las fluctuaciones alrededor de la tendencia.
Al hacerlo podemos entender el ciclo con mayor claridad.
Veamos ahora cémo explica el modelo OA-DA el ciclo
ccondmico.

FIGURA 27.8 Crecimiento econémico e inflaciéon
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El crecimiento econdmico resulta de un incremento persistente
en el PIB potencial: un desplazamiento hacia la derecha de la
curva OAL. La inflacién resulta del crecimiento persistente en
la cantidad de dinero que hace a la curva DA desplazarse
hacia la derecha a un paso mdas rapido que la tasa de
crecimiento del PIB real.

Animacion MyEconLab

El ciclo econémico en el modelo OA-DA

Este ciclo ocurre porque la demanda agregada y la oferta
agregada en el corto plazo fluctdan, pero la tasa de salario
nominal no se ajusta con la rapidez suficiente para mantener
el PIB real en su nivel potencial. La figura 27.9 muestra tres
tipos de equilibrio macroeconémico en el corto plazo.

La figura 27.9(a) muestra un equilibrio por encima del
pleno empleo. El equilibrio por encima del pleno empleo es un
equilibrio en el cual el PIB real excede al PIB potencial. Se
conoce a esta diferencia como brecha de produccion. Cuando
PIB real excede al potencial, la brecha de produccién se
conoce como brecha inflacionaria.

El equilibrio por encima del pleno empleo que muestra
la figura 27.9(a) ocurre donde la curva de demanda agregada
DA interseca la curva de oferta agregada de corto plazo
OACy, a un PIB real de 13.2 billones de délares. Hay una
brecha inflacionaria de 0.2 billones de délares.

La economia en accion

El ciclo econémico de Estados Unidos

La economia de Estados Unidos tuvo una brecha
inflacionaria en 2000 (en A, en la figura), empleo pleno

en 2007 (en B), y una brecha recesiva en 2009 (en C). La
brecha de produccion fluctuante de la figura es una version
real de la figura 27.9(d) y la generan fluctuaciones en la
demanda agregada y la oferta agregada en el corto plazo.
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Fuentes de datos: Oficina de Andlisis Econémico y Oficina del Congreso
para el Presupuesto.
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La figura 27.9(b) es un ejemplo de equilibrio de pleno
empleo, en el que el PIB real es igual al PIB potencial. En
este ejemplo el equilibrio ocurre donde la curva de demanda
agregada DA se cruza con la curva de oferta agregada de
corto plazo OAC) y el nivel del PIB tanto real como potencial
es de 13 billones de délares.

En la parte (¢) la figura muestra un equilibrio por debajo
del pleno empleo. Un equilibrio por debajo del pleno empleo
es aquel equilibrio macroeconémico en el que el PIB
potencial excede al PIB real. Cuando el PIB potencial excede
al real la diferencia resultante se denomina brecha recesiva.

El equilibrio por debajo del pleno empleo mostrado en la
figura 27.9(c) ocurre donde la curva de demanda agregada

FIGURA 27.9 El ciclo econédmico
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DA, se cruza con la curva de oferta agregada en el corto

plazo OAC, a un PIB real de 12.8 billones de délares. El PIB

potencial es de 13 billones de délares, de modo que la brecha
recesiva es de 0.2 billones de délares.

La economia se desplaza de un tipo de equilibrio
macroecondmico a otro como resultado de las fluctuaciones
de la demanda agregada y de la oferta agregada en el corto
plazo. Estas fluctuaciones provocan fluctuaciones del PIB
real. La figura 27.9(d) muestra cémo el PIB real fluctia en
torno al PIB potencial.

Analicemos ahora algunas de las causas de estas
fluctuaciones respecto del PIB potencial.
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(c) Equilibrio por debajo del pleno empleo

La parte (a) muestra un equilibrio por encima del pleno empleo
en el afio 1; la parte (b) muestra un equilibrio de pleno

empleo en el afio 2, y la parte (c) un equilibrio por debajo

del pleno empleo en el afo 3. La parte (d) muestra cémo fluctia
el PIB real en torno al PIB potencial en un ciclo econémico.

En el afo 1 hay una brecha inflacionaria y la economia
estd en el punto A en las partes (a) y (d). En el afio 2 la
economia estd en pleno empleo en el punto B en las partes (b) y
(d). En el afio 3 hay una brecha recesiva, y la economia esta en
el punto C en las partes (c) y (d).

Animacién MyEconLab
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Fluctuaciones de la demanda agregada

Una razén por la que el PIB real fluctta en torno al PIB
potencial es la fluctuacién de la demanda agregada. Veamos
lo que sucede cuando aumenta la demanda agregada.

La figura 27.10(a) muestra una economia de pleno
empleo. La curva de demanda agregada es DAy, la de oferta
agregada de corto plazo es OAC, y la de oferta agregada de
largo plazo es OAL. El PIB real es igual al PIB potencial en
13 billones de délares, y el nivel de precios es de 110.

Suponga ahora que la economia mundial se expande y
que en Asia y Europa se incrementa la demanda de articulos
hechos en Estados Unidos. El aumento de las exportaciones
estadounidenses aumenta la demanda agregada en Estados
Unidos y la curva de demanda agregada se desplaza hacia la
derecha, de DAy a DA, en la figura 27.10(a).

Al enfrentarse a un aumento de la demanda, las empresas
incrementan la produccién y suben los precios. El PIB
real aumenta a 13.5 billones de délares y el nivel de precios
aumenta a 115. La economia estd ahora en un equilibrio por
encima del pleno empleo. El PIB real excede el PIB potencial
y hay una brecha inflacionaria.

El aumento en la demanda agregada ha incrementado
los precios de todos los bienes y servicios. Al enfrentarse a

FIGURA 27.10 Incremento en la demanda agregada
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(a) Efecto en el corto plazo

Un aumento de la demanda agregada desplaza la curva de
demanda agregada de DAy a DA;. En el equilibrio en el corto
plazo el PIB real aumenta a 13.5 billones de délares y el nivel
de precios sube a 115. En esta situacién, hay una brecha
inflacionaria. En el largo plazo, en la parte (b), el salario
nominal aumenta y la curva de oferta agregada en el corto
plazo se desplaza hacia la izquierda. Al disminuir la oferta

precios mds altos, las empresas han aumentado sus tasas de
produccién. En esta etapa los precios de los bienes y servicios
se han incrementado, pero la tasa de salario nominal se ha
mantenido constante (recuerde que conforme nos movemos
a lo largo de la curva OAC, la tasa de salario nominal se
mantiene constante).

La economia no puede producir de manera indefinida
por encima del PIB potencial. ;Por qué no? ;Cuiles son las
fuerzas que devuelven el PIB real a su nivel potencial?

Debido a que el nivel de precios ha aumentado y la tasa de
salario nominal ha permanecido constante, los trabajadores
han sufrido una disminucién del poder adquisitivo de
sus salarios, mientras que las utilidades de las empresas
han aumentado. En estas circunstancias los trabajadores
demandan salarios mds altos y las empresas, ansiosas de
mantener sus niveles de empleo y produccidn, satisfacen
dichas demandas. Si las empresas no aumentan la tasa
de salario nominal, perderdn trabajadores o tendrdn que
contratar a otros menos productivos.

Al aumentar la tasa de salario nominal la curva de oferta
agregada en el corto plazo comienza a desplazarse hacia la
izquierda. En la figura 27.10(b) la curva de oferta agregada
en el corto plazo se desplaza de OAC; a OAC). El aumento
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(b) Efecto en el largo plazo

agregada en el corto plazo la curva OAC se desplaza hacia

la izquierda, de OACy a OAC), y se cruza con la curva de
demanda agregada DA, a niveles de precios mas elevados y
el PIB real disminuye. A la larga, el nivel de precios aumenta a
125 y el PIB real disminuye a 13 billones de délares, es decir, a
su nivel potencial.

Animacion MyEconlLab
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en la tasa de salario nominal y el desplazamiento de la curva
OAC desencadenan una secuencia de nuevas posiciones

de equilibrio. A lo largo de la trayectoria de ajuste, el PIB
real disminuye y el nivel de precios aumenta. La economia
presenta un movimiento ascendente a lo largo de su curva de
demanda agregada, como muestran las flechas de la figura.

Al final, la tasa de salario nominal aumenta en el mismo
porcentaje que el nivel de precios. En ese momento, la
curva de demanda agregada DA, se cruza con la curva
OAC} en un nuevo equilibrio de pleno empleo. El nivel de
precios aumenté a 125 y el PIB real regresé a donde habia
comenzado, es decir, a su nivel potencial.

Una disminucién de la demanda agregada tiene efectos
similares, pero opuestos a los de un aumento en la demanda
agregada. Es decir, una disminucién de la demanda agregada
desplaza la curva de demanda agregada hacia la izquierda. El
PIB real disminuye por debajo del PIB potencial, y surge una
brecha recesiva. Las empresas recortan sus precios. Este nivel
menor de precios aumenta el poder adquisitivo de los salarios
e incrementa los costos de las empresas en relacién con sus
precios de produccién, ya que la tasa de salario nominal
permanece constante. A la larga, la tasa de salario nominal
disminuye y aumenta la oferta agregada de corto plazo.

Analicemos a continuacién cémo cambian el PIB real y el
nivel de precios cuando se modifica la oferta agregada.

Fluctuaciones de la oferta agregada

Las fluctuaciones de la oferta agregada en el corto plazo
pueden ocasionar fluctuaciones del PIB real en torno al
PIB potencial. Suponga que en un principio el PIB real
se encuentra al mismo nivel que el PIB potencial, cuando
de pronto ocurre un alza importante, pero temporal, en el
precio del petréleo. ;Qué sucede con el PIB real y el nivel
de precios?

La figura 27.11 responde a esta pregunta. La curva de
demanda agregada es DAy, la curva de oferta agregada en
el corto plazo es OAC, y la curva de oferta agregada en el
largo plazo es OAL. El PIB real es de 13 billones de ddlares,
que es igual al PIB potencial, y el nivel de precios es de 110.
Entonces, el precio del petréleo aumenta y las empresas,
al enfrentar costos mds elevados de energfa y transporte,
disminuyen su produccién. La oferta agregada de corto
plazo disminuye y su curva se desplaza hacia la izquierda,
hasta OAC}. El nivel de precios aumenta a 120 y el PIB real
disminuye a 12.5 billones de délares. Debido a que el PIB
real disminuye, la economia experimenta una recesién vy,
puesto que el nivel de precios aumenta, también experimenta
una inflacién. Esta combinacién de recesion e inflacién,
denominada estanflacién, de hecho se presenté en Estados
Unidos a mediados de la década de 1970 y principios de la

de 1980. Sin embargo, situaciones como ésta son raras.

Cuando el precio del petréleo regresa a su nivel original, la

economia regresa al pleno empleo.

FIGURA 27.11 Reduccién en la oferta agregada
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Un incremento en el precio del petréleo reduce la oferta
agregada en el corto plazo y hace a la curva OAC desplazarse
de OACya OAC,. El PIB real cae de 13 billones a 12.5
billones, y el nivel de precios pasa de 110 a 120. La economia
cae en la estanflacién.

Animacién MyEconLab

1 El crecimiento econémico, ses resultado de los aumen-
tos en la demanda agregada, en la oferta agregada en el
corto plazo o en la oferta agregada en el largo plazo?

2 ;Lainflacidn es resultado de los aumentos en la de-
manda agregada, en la oferta agregada en el corto plazo
o en la oferta agregada en el largo plazo?

3 Describa los tres tipos de equilibrio macroeconémico
de corto plazo.

4 ;Cémo influyen las fluctuaciones de la demanda
agregada y de la oferta agregada en el corto plazo en las
fluctuaciones del PIB real en torno a su nivel potencial?

Trabaje en el plan de estudio 27.3 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab

Podemos aplicar el modelo OA-DA para explicar e ilustrar
los puntos de vista de las diferentes escuelas de pensamiento
de la macroeconomia. Esa serd nuestra siguiente tarea.



662 CAPITULO 27 Oferta agregada y demanda agregada

® Escuelas de pensamiento
macroeconomico

La macroeconomia constituye un campo activo de
investigacién, y ain queda mucho por aprender sobre las
fuerzas que hacen crecer y fluctuar nuestra economia. Existe
un mayor grado de acuerdo y certeza sobre el crecimiento
econémico y la inflacién (las tendencias en el largo plazo

en el PIB real y el nivel de precios) del que hay sobre el
ciclo econémico (las fluctuaciones en el corto plazo de

estas variables). Aqui nos concentraremos solamente en las
diferencias de vision acerca de las fluctuaciones en el corto
plazo.

El modelo de OA-DA estudiado en este capitulo
proporciona un buen fundamento para comprender los
diferentes puntos de los macroeconomistas acerca de este
tema. Sin embargo, lo que aprenderd aqui es apenas un atisbo
de la controversia y el debate cientificos. En otras partes del
texto retomaremos estos temas y profundizaremos nuestra
apreciacién de los distintos puntos de vista.

La clasificacién usualmente requiere simplificacién,

y clasificar a los macroeconomistas no es la excepcion a

esta regla general. Aunque la clasificacién que usaremos es
sencilla, no estd errada. Dividiremos a los macroeconomistas
en tres grandes escuelas de pensamiento y examinaremos los
puntos de vista de cada grupo. Estos grupos se denominan

m Cldsico
® Keynesiano

® Monetarista

Punto de vista clasico

El macroeconomista clésico considera que la economia se
regula a sf misma y siempre se encuentra en pleno empleo.
El término “cldsico” deriva de la escuela fundadora de la
economia, que incluye a Adam Smith, David Ricardo, y
John Stuart Mill.

Un punto de vista neocldsico establece que las
fluctuaciones del ciclo econémico son las respuestas eficientes
de una economia de mercado que funciona adecuadamente,
pero se ve bombardeada por impactos que tienen su origen
en el ritmo desigual del cambio tecnolégico.

El punto de vista cldsico se entiende en términos de las
ideas sobre la demanda y la oferta agregadas.

Fluctuaciones de la demanda agregada Desde el punto
de vista cldsico el cambio tecnoldgico es el principal factor
que influye tanto en la demanda agregada como en la oferta
agregada. Por este motivo, los macroeconomistas cldsicos

no usan el modelo OA-DA; no obstante, sus puntos de vista
pueden interpretarse mediante este modelo. Un cambio tec-
nolégico que aumenta la productividad del capital ocasiona
un aumento en la demanda agregada porque las empresas
incrementan sus gastos en nueva planta y equipo. Un cambio
tecnoldgico que alarga la vida atil del capital existente reduce
la demanda de nuevo capital, lo cual disminuye la demanda
agregada.

Respuesta de la oferta agregada Desde el punto de vista
cldsico la rasa de salario nominal que subyace tras la curva de
oferta agregada en el corto plazo es inmediata y completa-
mente flexible. La tasa de salario nominal se ajusta con tanta
rapidez para mantener el equilibrio en el mercado de trabajo
que el PIB real siempre se ajusta al PIB potencial.

El PIB potencial en si flucttia por la misma razén que la
demanda agregada: el cambio tecnoldgico. Cuando el ritmo
del cambio tecnolégico es répido, el PIB potencial aumenta
ripidamente y lo mismo ocurre con el PIB real; y cuando el
ritmo del cambio tecnoldgico disminuye, ocurre lo mismo
con la tasa de crecimiento del PIB potencial.

Politica clasica El punto de vista cldsico de la politica des-
taca el potencial de los impuestos para reducir los incentivos
y crear ineficiencia. Cuando se minimizan los efectos disua-
sivos de los impuestos, el empleo, la inversién y el progreso
tecnolégico alcanzan niveles eficientes y la economia se ex-
pande a un ritmo adecuado y acelerado.

Punto de vista keynesiano

Para el macroeconomista keynesiano, la economia, por si
sola, raras veces operarfa en pleno empleo, y para lograr y
mantener el pleno empleo se requiere la ayuda activa de la
politica fiscal y monetaria.

El término “keynesiano” deriva del nombre de uno de
los economistas mds famosos del siglo XX, John Maynard
Keynes (vea la pdgina 723).

El punto de vista keynesiano se basa en las ideas sobre
las fuerzas que determinan la demanda agregada y la oferta
agregada en el corto plazo.

Fluctuaciones de la demanda agregada Desde el punto
de vista keynesiano las expectativas son el factor mds impor-
tante que influye sobre la demanda agregada. Las expectativas
se basan en el instinto gregario, o como lo llamé el mismo
Keynes, el “espiritu animal”. Una ola de pesimismo sobre las
perspectivas de lograr utilidades en el futuro es capaz de con-
ducir a una disminucién de la demanda agregada y a que la
economia caiga en una recesion.



Respuesta de la oferta agregada De acuerdo con el
punto de vista keynesiano, la tasa de salario nominal que
subyace tras la curva de oferta agregada en el corto plazo

es extremadamente rigida en direccién descendente. En
esencia, la tasa de salario nominal no baja, de modo que

si surge una brecha recesiva no existe ningtin mecanismo
automdtico para eliminarla. Si ocurriera, una caida de la tasa
de salario nominal aumentaria la oferta agregada en el corto
plazo y restauraria el pleno empleo. Sin embargo, la tasa de
salario nominal no baja, por lo que, ante una situacion asi, la
economia se estanca en la recesién.

Una versién moderna del punto de vista keynesiano,
conocido como neokeynesianismo, sostiene no sélo que la
tasa de salario nominal es rigida, sino que también lo son
los precios de los bienes y servicios. Con un nivel de precios
rigido, la curva de oferta agregada en el corto plazo se
mantiene horizontal en un nivel de precios fijo.

Respuesta politica necesaria El punto de vista keynesiano
requiere que las politicas fiscal y monetaria compensen
activamente los cambios de la demanda agregada que
provocan la recesion.

En una recesion es posible restaurar el pleno empleo si se
estimula la demanda agregada.

Punto de vista monetarista

Un monetarista ¢s un macroeconomista para quien la
economia se regula a sf misma y normalmente operard en
pleno empleo, con la condicién de que la politica monetaria
no sea errdtica y el ritmo de crecimiento del dinero se
mantenga constante.

El término “monetarista” fue acuiiado por un sobresaliente
economista del siglo XX, Karl Brunner, para describir sus
propios puntos de vista y los de Milton Friedman.

El punto de vista monetarista puede interpretarse en
términos de las ideas sobre las fuerzas que determinan la
demanda agregada y la oferta agregada en el corto plazo.

Fluctuaciones de la demanda agregada Segiin el punto
de vista monetarista, la cantidad de dinero es el factor més
importante que influye sobre la demanda agregada. En
Estados Unidos la cantidad de dinero la determina la
Reserva Federal (la Fed). Si la Fed mantiene constante el
crecimiento del dinero, se minimizardn las fluctuaciones de
la demanda agregada y la economia operard cerca del pleno
empleo. Pero si la Fed disminuye la cantidad de dinero, o
incluso si s6lo disminuye de manera precipitada su tasa de
crecimiento, la economfa entrard en una recesién. Desde el
punto de vista monetarista, todas las recesiones son resultado
de una politica monetaria inadecuada.
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Respuesta de la oferta agregada El punto de vista mo-
netarista sobre la oferta agregada en el corto plazo es igual al
punto de vista keynesiano: la tasa de salario nominal es ri-
gida. Si la economia estd en recesion requerird un tiempo in-
necesariamente largo para regresar al pleno empleo sin ayuda.

Politica monetarista El punto de vista monetarista de la
politica es igual al punto de vista cldsico de la politica fiscal.
Los impuestos deben permanecer bajos para evitar efectos
disuasivos que disminuyan el PIB potencial. Siempre que la
cantidad de dinero se mantenga en una trayectoria de creci-
miento constante, no se requerird una estabilizacién activa
para compensar los cambios de la demanda agregada.

El futuro

En los capitulos siguientes encontraremos de nuevo los
puntos de vista keynesiano, cldsico y monetarista. En el
siguiente capitulo estudiaremos el modelo keynesiano
original de la demanda agregada. Este modelo sigue siendo
util hasta el dia de hoy porque explica cémo aumentan las
fluctuaciones del gasto y ocasionan cambios mds grandes en
la demanda agregada. A continuacién aplicaremos el modelo
OA-DA para analizar con mds detalle la inflacion y los ciclos
econémicos de Estados Unidos.

Posteriormente dirigiremos nuestra atencién hacia la
politica macroeconémica de corto plazo de Estados Unidos,
es decir, la politica fiscal de la Administracién y el Congreso y
la politica monetaria de la Fed.

1 ;Qué caracteristicas definen a la macroeconomia cldsica
y qué politicas recomiendan los macroeconomistas
cldsicos?

2 ;Qué caracteristicas definen a la macroeconomia
keynesiana y qué politicas recomiendan los
macroeconomistas keynesianos?

3 ;Qué caracteristicas definen a la macroeconomia
monetarista y qué politicas recomiendan los
macroeconomistas monetaristas?

Trabaije en el plan de estudio 27.4 y
obtenga retroalimentacién al instante.

MyEconLab

€ Para completar su estudio del modelo de OA-DA,

la Lectura entre lineas de las pdginas 664-665 analizan la
economia de Estados Unidos en 2012 desde la perspectiva de
dicho modelo.
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agregada en accién

La economia de Estados Unidos crecié a una tasa de
1.7 por ciento en el segundo trimestre

Associated Press

29 de agosto de 2012

La economia estadounidense crecié a una desganada tasa de 1.7 anual en el trimestre de abril a junio,
lo que sugiere que el crecimiento seguird lento durante la segunda mitad del ano.

Un gasto de los consumidores ligeramente mds alto y mayores exportaciones fueron las principales
razones, de acuerdo con un informe del Departamento de Comercio del miéreoles pasado, para que
el crecimiento hubiera superado la estimacién inicial de 1.5 por ciento. Incluso asi, el crecimiento se
ha reducido de dos por ciento anual en el trimestre de enero a marzo y de 4.1 por ciento en el cuarto
trimestre de 2011.

Los economistas esperan mejoramientos sélo modestos durante la segunda mitad del ano. La mayoria
) g )
piensa que la economia seguird creciendo, pero a una tasa de alrededor del dos por ciento. ..

El informe constituyé el segundo andlisis del gobierno al producto interno bruto para el segundo
trimestre. El PIB mide la produccion total del pais de bienes y servicios, desde la compra de comidas
en restaurantes hasta la construccién de autopistas y puentes. Una

tercera —y final— estimacién del crecimiento para el segundo

trimestre serd publicada el proximo mes.

Un crecimiento a dos por ciento o menor no es suficiente para LA E S E N C IA D E L ARTIC U LO

reducir la tasa de desempleo, que alcanz6 8.3 por ciento en julio. La
mayoria espera que esta tasa permanezca por encima del 8 por ciento B E| PIB real de Estados Unidos crecié a 1.7 por
lo que resta del ano... ciento anual durante el segundo trimestre de

2012, para alcanzar 13.56 billones de délares.

El crecimiento lento podria alentar a la Reserva Federal para & Evio fuse do erainini supei o aslineeln

emprender acciones con el fin de impulsar a la economia cuando iniciol de 1.5 por ciante.

los disenadores de politicas se rednan nuevamente el 12y el 13 de ® El crecimiento se ha reducido de dos por ciento

septiembre. A finales de julio, los funcionarios de la Fed recalcaron anual durante el primer trimesire de 2012 y de

enfdticamente la necesidad de proporcionar mds ayuda a la débil

; . . 4.1 por ciento en el cuarto trimestre de 2011.
economia de Estados Unidos... -

Los economistas esperan que continte
el crecimiento a una tasa anual de

Todos los cambios impulsaron la producciéon econdémica en 6.5

iy ; s . g aproximadamente dos por ciento.
mil millones de délares mds que las estimaciones, para alcanzar un

PIB de 13.56 billones de ddlares, después del ajuste por inflacion, % B ercdiiniie 6 una fasi dlk dos per cisple

z menor no permite reducir la tasa de desempleo.
durante el segundo trimestre.

® E| lento crecimiento podria alentar a la Fed a

tratar de dar impulso a la economia.
Usado con autorizacion de The Associated Press. Copyright (C) 2012, Todos los derechos

reservados.
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El PIB real de Estados Unidos crecié a una tasa anual de

1.7 por ciento durante el segundo trimestre de 2012, mds
lentamente que el promedio de crecimiento pero un poco mds
rapidamente que la estimacién original elaborada un mes antes.
En el segundo trimestre de 2012, el PIB real se estimaba en
13.56 billones de délares (13.6 billones en nimeros redondos).
El nivel de precios era de 115 (15 por ciento mds que en
2005).

Un afo antes, en el mismo periodo, el PIB real se estimaba en
13.3 billones de délares con un nivel de precios de 113.

La figura 1 ilustra la situacién en el segundo trimestre de 2011,
La curva de demanda agregada era DA, y la curva de oferta
agregada en el corto plazo era OAC ;. El PIB real (13.3
billones de délares) y el nivel de precios (113) estan en la
interseccién de esas curvas.

La Oficina del Congreso para el Presupuesto (CBO) estimé que
el PIB potencial del segundo trimestre de 2011 era de 14.2
billones de délares, asi que la curva de oferta agregada en el
largo plazo en 2011 era OAL;; en la figura 1.

La figura 1 muestra la brecha de produccién en 2011, una
brecha recesiva de 0.9 billones de délares, aproximadamente
6.3 por ciento del PIB potencial.

Durante el periodo entre junio de 2011 y junio de 2012, se
incrementd la fuerza de trabajo, el capital y la productividad.
El PIB potencial aumenté a una estimacién de 14.4 billones de
délares.

En la figura 2, la curva OAL se desplazé ligeramente a OAL) ;.
También durante el periodo entre junio de 2011 y junio de
2012, una combinacién de estimulos de politicas fiscal y
monetaria, y un incremento en la demanda proveniente de

una economia mundial en expansién incrementé la demanda
agregada.

El incremento en la demanda agregada excedié el de la oferta
agregada en el largo plazo, y la curva DA se desplazé hacia la
derecha, a DA5.

Dos fuerzas actian en la oferta agregada en el corto plazo: el
incremento en el PIB potencial desplaza la curva OAC hacia

la derecha y un aumento en la tasa de salario nominal y otros
factores desplazan la curva OAC hacia la izquierda.

Dado que el PIB potencial no se incrementé en gran medida, la
oferta agregada de corto plazo probablemente no cambié por
mucho, y aqui asumimos que no cambié en absoluto. La curva
OAC de 2012, OACy; es la misma que OAC; ;.

El PIB real se incrementé a 13.6 billones de délares y el nivel de
precios aumenté a 115.

La brecha de produccién se redujo ligeramente a 0.8 billones
de délares o 5.9 por ciento del PIB potencial.
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Con los pronésticos del PIB real que lo ven crecer sélo dos
por ciento al afio durante el resto de 2012, la brecha de
produccién podria conservar su gran tamapio.

El PIB real necesitaria crecer mas répidamente que el PIB
potencial durante algin tiempo para que se cerrara la
brecha de produccién (y para que la tasa de desempleo
cayeral).
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Puntos clave

Oferta agregada (pp. 648-651)

m En el largo plazo, la cantidad ofrecida de PIB real es igual
al PIB potencial.

m En el corto plazo, un aumento en ¢l nivel de precios
aumenta la cantidad ofrecida de PIB real.

8 Un cambio en el PIB potencial cambia la oferta agregada
tanto en el largo como en ¢l corto plazo. Un cambio ¢n la
tasa de salario nominal modifica s6lo la oferta agregada en
el corto plazo.

Los problemas de prdctica 1 a 3 le permiten comprender
mejor la oferta agregada.

Demanda agregada (pp. 652-655)

®  Un aumento en el nivel de precios disminuye la cantidad
demandada de PIB real.

®  La demanda agregada cambia cuando se presentan
cambios en ¢l ingreso futuro, la inflacion, las utilidades,
las politicas fiscal y monectaria, los ingresos en el ambito
mundial y ¢l tipo de cambio esperados.

Los problemas de prdctica 4 a 7 le permiten comprender
mejor la demanda agregada.

Términos clave

Brecha de produccién, 658
Brecha inflacionaria, 658
Brecha recesiva, 659

Equilibrio macroeconémico en el
largo plazo, 656
Equilibrio por debajo del pleno

Entender las tendencias y fluctuaciones

macroeconémicas (pp. 656-661)

B La demanda agregada y la oferta agregada en ¢l corto
plazo determinan el PIB real y el nivel de precios.

® En ¢l largo plazo, ¢l PIB real es igual al PIB potencial y la
demanda agregada determina el nivel de precios.

®  El ciclo econémico ocurre debido a las fluctuaciones de la
demanda y la oferta agregadas.

Los problemas de prdctica 8 a 16 le permiten comprender
mejor las tendencias y fluctuaciones macroeconémicas.

Escuelas de pensamiento macroeconémico (pp. 662-663)

B [os cconomistas cldsicos creen que la cconomia se regula a
si misma y siempre estd en pleno empleo.

B Los cconomistas keynesianos creen que para lograr el
pleno empleo se requiere la ayuda activa de la politica.

®  Los cconomistas monetaristas creen que las recesiones son
el resultado de una politica monetaria inadecuada.

Los problemas de préctica 17 a 19 le permiten comprender
mejor las escuelas macroeconémicas de pensamiento.

Monetarista, 663
Neocldsico, 662
Neokeynesianismo, 663

Clasico, 662 empleo, 659 Oferta agregada en el corto plazo,

Demanda agregada, 652 Equilibrio por encima del pleno 649

Equilibrio de pleno empleo, empleo, 658 Oferta agregada en el largo plazo,
659 Estanflacién, 661 648

Equilibrio macroeconémico en el
corto plazo, 656

Ingreso disponible, 654
Keynesiana, 662

Politica fiscal, 654
Politica monetaria, 654



MyEconLab Trabaije los problemas 1 a 19 en MyEconLab en el plan de estudios del capitulo 27, y obtenga retroalimentacion

instantdnea.

Oferta qgregado (Plan de estudios 27.1)

It

to

[S¥]

Explique la influencia de cada uno de los siguientes

eventos en la cantidad ofrecida de PIB real y en la oferta

agregada de India, y elabore una grifica para ilustrarla.

m Las empresas estadounidenses transfieren su manejo
de llamadas, TT y funciones de datos a India.
Aumentan los precios de los combustibles.
Walmart y Starbucks abren establecimientos en
India.

m Las universidades en India aumentan el nimero de
ingenicros egresados.

m  Aumenta la tasa de salario nominal.

m  El nivel de precios en India se incrementa.

Los sueldos crecen mas rapidamente que los
precios

Los cheques de pago en Kansas estdn creciendo, de
acuerdo con el Departamento del Trabajo de E.U.
Jacqueline Midkiff, de la oficina en Kansas City de
dicha dependencia, dice que ¢l incremento general en
¢l Oeste Medio es de 1.9 por ciento con respecto al
ano anterior, mientras que la inflacion crecié a 1.4 por
ciento en el mismo periodo.

Fuente: Kansas Public Radio, 1 de agosto de 2012.

Explique como el aumento de salario “general en el
Oeste Medio™ influird sobre la oferta agregada.

La productividad laboral aumenta ripidamente en
China y los salarios se estdn incrementando a una
tasa similar. Explique cdémo un aumento en la
productividad laboral y en los salarios en China
influird en la cantidad ofrecida de PIB real y en

la oferta agregada en China.

Demanda agregada (Plan de estudios 27.2)

4.

N

Canada comercia con Lstados Unidos. Explique ¢l
efecto de cada uno de los siguientes eventos en la
demanda agregada de Canada.

m El gobierno canadiense reduce el impuesto al ingreso.

m Estados Unidos experimenta un intenso crecimiento
econdémico.

m Canadd impone nuevos estindares medioambientales

que exigen a las instalaciones de cnergia actualizarse.
La Fed reduce la cantidad de dinero y el resto de las
condiciones permanecen sin cambios. Explique ¢l efecto
de la reduccion en la cantidad de dinero en la demanda
agregada en el corto plazo.

Problemas y aplicaciones del plan de estudios 667

6. México comercia con Estados Unidos. Explique el efecto

de cada uno de los siguientes eventos en la cantidad
demandada de PIB real y en la demanda agregada en
México.

m Estados Unidos entra en recesion.

m  El nivel de precios aumenta en México.

m Mcdxico aumenta la cantidad de dinero.

El Producto Interno Bruto en el segundo trimestre
de 2012

El incremento en el PIB real durante el segundo
trimestre reflejé principalmente aumentos en los gastos
personales de consumo, las exportaciones y la inversion.
El gasto del gobierno se redujo.

Fuente: Ohfcina de Andlisis Econémico,

29 de agosto de 2012.

Explique como influyen los elementos de la nota
informativa la demanda agregada de Estados Unidos.

Comeprension de las tendencias y fluctuaciones
macroeconomicas (Plan de estudios 27.3)
Use la siguiente grifica para resolver los problemas 8 a 10.

Inicialmente, la curva de oferta agregada en el corto plazo cs

OAC, y la de demanda agregada es DA,

OAL 0AC,

1or

Nivel de precios

105+
1001
95 -

DA,
/!

|
0 0.8 1.0 1.2
PIB real (billones de dolares de 2005)

8. Algunos sucesos cambian la demanda agregada de DA a
te] t=lige)

DAy Describa dos eventos que puedan haber creado este
cambio en la demanda agregada. ;Cudl es el equilibrio
después de que la demanda agregada cambié? A un

PIB potencial de un billén de délares, la ecconomia se
encuentra en ;qué tipo de equilibrio macroeconémico?
Algunos sucesos cambian la oferta agregada de OAC) a
OAC| Describa dos sucesos que puedan haber creado



668

10.

CAPITULO 27 Oferta agregada y demanda agregada

este cambio en la oferta agregada. ;Cudl es el equilibrio
después de que la demanda agregada cambié? A un PIB
potencial de un billén de délares, la economia ;tiene
una brecha inflacionaria, una brecha recesiva o no tiene
brecha de produccion?

Algunos sucesos cambian la demanda agregada de DA a
DA, y la demanda agregada de OAC)) a OAC). ;Cudl es
el nuevo equilibrio macroeconémico?

Use los siguientes datos para resolver los problemas 11 a 13.

Los siguientes sucesos han ocurridos en la historia de Estados

Unidos:

m Una recesion profunda golpea la cconomia mundial.
m  Los precios del petréleo aumentan rapidamente.

m Las empresas esperan una disminucién de sus
utilidades en el futuro cercano.
Explique si cada acontecimiento cambia la oferta
agregada en ¢l corto plazo, la oferta agregada en el largo
plazo, la demanda agregada o alguna combinacién de
éstas.
Explique los efectos por separado que produce cada
uno de estos acontecimientos sobre el PIB real y el nivel
de precios de Estados Unidos, comenzando desde una
posicién de equilibrio en el largo plazo.
Explique los efectos combinados que producen estos
acontecimientos sobre el PIB real y ¢l nivel de precios
de Estados Unidos, comenzando desde una posicion de
equilibrio en el largo plazo.

Use los siguientes datos para resolver los problemas 14 y 15.

La tabla muestra los programas de demanda agregada y oferta
agregada en el corto plazo de un pais cuyo PIB potencial es
de 1.050 billones de délares.

PIB real PIB real ofrecido
demandado en el corto plazo
Nivel

de precios (billones de délares de 2005)
100 1.150 1.050
110 1.100 1.100
120 1.050 1150
130 1.000 1.200
140 950 1.250
150 900 1.300
160 850 1.350

;Cudl el equilibrio en el corto plazo entre PIB real y
nivel de precios?

¢Tiene el pais una brecha inflacionaria o una brecha
recesiva, y cudl es su magnitud?

Geithner urge acciones en la economia

Se reportan declaraciones del secretario del Tesoro,
Timothy Geithner, en el sentido de que Estados Unidos
no puede seguir confiando en que el gasto de consumo

sca el motor del crecimiento para recuperar una
economia en recesion.
Washington necesita plantar las semillas para la
inversion productiva y las exportaciones. “No podemos
regresar a una situacién en la que dependamos de un
impulso de corto plazo derivado del consumo para salir
adelante”, afirmd.

Fuente: 7he Wall Street Journal, 12 de septiembre de 2010.

a. Explique los efectos de un incremento en el gasto
de consumo en el equilibrio macroecondmico en el
corto plazo.

b. Explique los efectos de un incremento en la inversién
pliq
productiva en el equilibrio macroeconémico en el
corto plazo.

c. Explique los efectos de un incremento en las
exportaciones en el equilibrio macroeconémico en el
corto plazo.

Escuelas de pensamiento macroeconémico
(Plan de estudios 27.4)

17

18.

. Describa qué preferiria hacer un macroeconomista

cldsico, un keynesiano, y un monetarista en respuesta
a cada uno de los acontecimientos descritos en el
problema 11.

Krugman, sobre la politica monetaria y fiscal

El columnista del New York Times y Premio Nobel, el
economista Paul Krugman, ha lanzado un ataque en
gran escala sobre las acciones y omisiones de politica
monetaria del director de la Fed, Ben Bernanke,
quien ha aumentado la cantidad de dinero en montos
histéricamente altos, y a mediados de 2012 estuvo
tratando, cautelosamente, de determinar si se requerian
mds estimulos. Krugman dice que Bernanke es
demasiado cauto y que deberia imprimir dinero con
mayor rapidez y elevar la tasa de inflacion.
Krugman también recomienda que el Congreso reduzca
los impuestos ¢ incremente el gasto. Y este consejo
de incrementar el gasto gubernamental no se limita
a Estados Unidos. Dice que los gobiernos europeos
deberfan hacer lo mismo.
Fuentes: 7he New York Times, Washington Post
y otros diarios y blogs, abril de 2012.
a. Explique cudl escuela de pensamiento
macroecondmico representa mds probablemente
Paul Krugman, de acuerdo con los puntos de vista
descritos.

b. Explique qué escuela de pensamiento
macroecondémico apoya mds probablemente Ben
Bernanke, de acuerdo con las acciones descritas.

De acuerdo con la nota del problema 16, explique
qué escuela de pensamiento macroecondémico sigue
mds probablemente el secretario del Tesoro, Timothy
Geithner.
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MyEconLab Puede resolver estos problemas en MyEconLab si su profesor se lo indica.

Oferta agregada

20. Explique con respecto a cada suceso si cambia la
cantidad ofrecida de PIB real, la oferta agregada en el
corto plazo, la oferta agregada en el largo plazo o una
combinacién de ellas.

m  Las empresas automotrices de Estados Unidos
comienzan a usar una nueva tecnologia que eleva la

productividad.

m Toyota y Honda construyen plantas adicionales en
Estados Unidos.

m Aumentan los precios de las refacciones automotrices
importadas de China.

m Los empleados de las automotrices aceptan una tasa
de salario nominal mds baja.

m Se eleva el nivel de precios de Estados Unidos.

Demanda agregada

21. Explique con respecto a cada suceso si cambia la
cantidad ofrecida de PIB real, la oferta demandada o
agregada.

m  Las empresas automotrices de Estados Unidos
comienzan a usar una nueva tecnologia que eleva la
productividad.

m Toyotay Honda construyen plantas adicionales en
Estados Unidos.

m Los empleados de las automotrices aceptan una tasa
de salario nominal mds baja.

m Sceleva el nivel de precios de Estados Unidos.
22. Disminuye la inversién en inventario

Cuando el PIB real aumenté en el segundo trimestre
de 2012, el gasto de consumo, las exportaciones y
la inversion fija aumentaron, pero la inversién en
inventarios por parte de las empresas se redujo.
Fuente: Oficina de Anailisis Econdémico,
29 de agosto de 2012.
Explique cémo una caida en los inventarios influye en la
demanda agregada.
23. Aumento en las importaciones
Las exportaciones reales de bienes y servicios se
incrementaron en 6.0 por ciento durante el segundo
trimestre, en comparacion con un aumento de 4.4 por
ciento en el primero. Las importaciones reales de bienes
y servicios aumentaron 2.9, en comparaciéon con un
incremento de 3.1 por ciento.
Fuente: Oficina de Anilisis Econdmico,
29 de agosto de 2012.

Explique cémo los cambios en exportaciones e importaciones
descritos influyen en la cantidad demandada de PIB real

y en la demanda agregada. ;En cudl de los dos trimestres
reportados las exportaciones y las importaciones hicieron

una aportacién mds grande al crecimiento de la demanda
agregada?

Comprensién de las tendencias y fluctuaciones
macroeconémicas

Use la siguiente informacién para resolver los problemas 24
a 26.
Los siguientes sucesos han ocurrido en la historia de Estados
Unidos:

m  Hay una expansion de la economia mundial.

m Las empresas esperan un aumento de sus utilidades
en el futuro cercano.

m FEl gobierno aumenta sus compras de bienes y
servicios en tiempos de guerra o cuando aumenta la
tension internacional.

24. Explique si cada acontecimiento cambia la oferta
agregada en el corto plazo, la oferta agregada en el largo
plazo, la demanda agregada o alguna combinacién de
éstas.

25. Explique los efectos por separado que produce cada
uno de estos acontecimientos sobre el PIB real y el nivel
de precios de Estados Unidos, comenzando desde una
posicion de equilibrio en el largo plazo.

26. Explique los efectos combinados que producen estos
acontecimientos sobre el PIB real y el nivel de precios
de Estados Unidos, comenzando desde una posicién de
equilibrio en el largo plazo.

Use la siguiente informacién para resolver los problemas 27

y 28.

En Japon, el PIB potencial es de 600 billones de yenes y la

tabla muestra la demanda agregada y la oferta agregada de

corto plazo.

PIB real PIB real ofrecido
demandado en el corto plazo
Nivel

de precios (billones de délares de 2005)
79 600 400
85 550 450
95 500 500
105 450 550
115 400 600
125 350 650

135 300 700
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a. Trace una grifica de la curva de demanda agregada v
la curva de oferta agregada de corto plazo.
b. ;Cudl es el PIB real de equilibrio de corto plazo y el
nivel de precios?
28. ;Tienc Jap6n una brecha inflacionaria o una brecha
recesiva y cudl es su magnitud?
Usc la siguiente nota informativa para resolver los Problemas
29y 30.

Gastando a ritmo de mujer

La revista Women of China informé que las chinas de las
grandes ciudades gastaron 63 por ciento de su ingreso en
bicnes de consumo el ano pasado, en comparacién con un
frugal 26 por ciento de 2007. La ropa constituyd la porcion
mds grande de ese gasto, alrededor de 30 por ciento, seguido
por productos electrénicos como celulares y cdmaras (11 por
ciento) y viajes (10 por ciento). El consumo chino como

un todo crecié mds rdpidamente que la economia general
durante el primer semestre del ano y se espera que llegue a 42
por ciento del PIB en 2020, ¢n comparacién con el 36 por
ciento actual.

Fuente: 7he Wall Street Journal, 27 de agosto de 2010.

29. Explique el efecto de un incremento del gasto de
consumo en el PIB real y ¢l nivel de precios en el corto
plazo.

30. Sila economia ha estado operando en equilibrio a pleno
empleo,

a. Describa el equilibrio macrocconémico después del
aumento en gasto de consumo.

b. Explique y trace una grifica para ilustrar como la
cconomia puede ajustarse en el largo plazo para
restaurar el equilibrio a pleno empleo.

31. ;Por qué los cambios en gasto de consumo influyen
sustantivamente en el ciclo econémico?

32. Estd apretando a todos
El actual proceso inflacionario es un fenémeno global,
pero los paises emergentes y en desarrollo han estado
creciendo significativamente mds rdpido que el resto
del mundo. Dado que no hay razén para creer que la
produccién mundial aumentard milagrosamente en
¢l futuro inmediato, muchos esperan que los precios
sigan subiendo. Estas expectativas a su vez exacerban
¢l proceso inflacionario. Los hogares compran mads
productos no perecederos de los que necesitan para
consumo inmediato, porque esperan que los precios
s¢ incrementen mds. Lo que es peor es que los
comerciantes retienen sus inventarios con el proposito

de venderlos a precios mds altos después. En otras
palabras, las expectativas de precios mds altos se
cumplen a si mismas.

Fuente: 7he Times of India, 24 de junio de 2008.
Explique y trace una grafica para ilustrar cémo la
inflacién y las expectativas con respecto a la misma “se
cumplen a si mismas”.

Escuelas de pensamiento macroeconémico

33. ;Recortar impuestos e impulsar el gasto? ;Elevar
impuestos y reducir el gasto? Hay que reducir
impuestos y reducir el gasto
Este encabezado expresa tres puntos de vista acerca de
lo que debe hacerse para impulsar el crecimiento de
la economia estadounidense y contribuir a cerrar una
enorme brecha recesiva.

;Los economistas de qué escuela de pensamiento
macroecondémico recomendarian seguir cada una de las
poll’ticas enunciadas?

La economia en las noticias

34 Después de estudiar la Lectura entre lineas de las paginas

664-665 responda las siguientes preguntas.

a. ;Cudles son las principales caracteristicas de la
economia estadounidense durante ¢l segundo
trimestre de 2012?

b. Estados Unidos ;tuvo una brecha recesiva o una
brecha inflacionaria en 2012? ;Cémo lo sabe?

c. Use el modelo OA-DA para mostrar los cambios
en la demanda agregada y la oferta agregada que
ocurricron en 2011 y 2012, y propiciaron la
situacion econdmica de mediados de 2012.

d. Use el modelo OA-DA para mostrar los cambios en la
demanda agregada y la oferta agregada que ocurririan
si la politica monetaria redujera la tasa de interés e
incrementara la cantidad de dinero en un monto
suficiente para restaurar el pleno empleo.

e. Use el modelo OA-DA para mostrar los cambios en la
demanda agregada y la oferta agregada que ocurrirfan
si el gobierno federal incrementara su gasto en bienes
y servicios, o si redujera impuestos en un monto
suficiente para restaurar el pleno empleo.

Use el modelo OA-DA para mostrar los cambios en la
demanda agregada y la oferta agregada que ocurririan
si las politicas fiscal y monetaria estimularan y
llevaran la cconomia a una brecha inflacionaria.
Muestre los efectos en el corto y en el largo plazos.
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